

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月16日 星期二 农历三月初八 今日8版

总第8224期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我国法院在离婚案件中开展“关爱未成年人提示”

新华社北京4月15日电 (记者 罗沙 齐琪)最高人民法院15日发布意见,在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作,避免离婚纠纷对未成年人产生不利影响,维护未成年人身心健康。

根据这份《最高人民法院关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》,人民法院应当依照民法典和相关法律规定,依托真实案例,向离婚案件当事人提示和强调父母对未成年子女的法定义务和权利,以及违反法律要承担的不利后果等。

法院提示,解除婚姻关系应当谨慎。即使解除婚姻关系,也应当关注未成年子女心理健康

康和情感需求,妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。此外,父母任何一方均不得违背最有利于未成年人原则,以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权,否则可能承担不利后果;情节严重的,人民法院可予以罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追究刑事责任。

法院同时提示,离婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保护的义务。父母双方均应全面履行生效法律文书确定的支付抚养费、配合对方行使探望权等义务,相互协商配合,切实维护未成年子女合法权益。未成年子女造成他人损害的,父母双方应当依照民法典相关规定共同承担侵权责任。

(下转第2版)

让总体国家安全观深入人心

——各地各部门广泛开展全民国家安全教育日宣教活动

□ 新华社记者

数米高的主题海报垂挂展厅,精美的剪纸作品布满展墙,充满国家安全元素的绘画、雕塑、扇面等艺术品摆满展台……4月15日,天津市滨海新区国家安全主题艺术展如期与市民见面。

“这些作品很有教育意义,展现了总体国家安全观的方方面面,也让我明白维护国家安全人人有责,人人可为。”天津市市民杨薇说。

今年是总体国家安全观提出10周年,在第九个全民国家安全教育日到来之际,各地各部门围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题,广泛开展形式多样的宣教活动,推动总体国家安全观深入人心、落地生根。

司法部、全国普法办在线上组织开展“全民国家安全教育日”专项答题活动;共青团中央、国家安全部举办总体国家安全观宣传教育活动;教育部组织开展“千万大中学生同上一堂国家安全教育课”……一系列贴合生活场景的内容,向群众深入浅出地普及了总体国家安全观的重大意义和丰富内涵。

4月11日,在乌鲁木齐木齐水塔山总体国家安全观主题公园,融入国家安全相关知识的互动活动吸引了众多参与者。

在和父亲共同完成海报拼图后,乌鲁木齐市第三十五小学学生菲尔娜·阿里木江说:“我们的家庭需要每个人用心呵护,我们的国家也一样,需要我们都用心去保护她的安全。”

4月12日一早,民警来到吉林省长春市第五十三中学,开展了一场主题为“融合共建校园警务联动保平安”的国家安全教育进校园活动。

通过实物展示、案例警示、情景模拟等方式,警官现场讲解毒品、校园霸凌、电信诈骗等危害,切实提高孩子们的自我保护意识和安全防范能力。

“我们希望通过寓教于乐的方式,把安全观念根植于学生心中。”长春市第五十三中学政教主任刘艳丽说。

工业大学校园内,一系列主题活动正在开展。

“我们围绕网络安全,提前设计海报和宣传手册,还策划了趣味问答等各类活动。”黑龙江省委网信办网络安全处处长孙艳丰介绍,活动在设计上更侧重互动性,让总体国家安全观和网络安全理念深入人心。

有的省份因地制宜,结合当地实际和特色,创新宣传形式,提升教育实效。

4月13日晚8时许,河南郑州如意湖文化广场上人潮涌动,一场大型无人机灯光秀正在上演。千架无人机在夜空中组成多种图案,给广大市民提供视觉盛宴的同时,也让总体国家安全观可知可感可传。

在西藏,全民国家安全教育“边境接力行”走进十个县市,向当地群众讲解筑牢总体国家安全观的重要意义,夯实维护祖国西南边陲的安全防线。

“一枝一叶总关情,说说总体国家安全观。四月十五国安日,家喻户晓人人知……”(下转第2版)

86名群众代表 受到国家安全机关表彰奖励

今年是总体国家安全观提出十周年,4月15日是第九个全民国家安全教育日。近期,国家安全机关对2023-2024年度为维护国家安全作出贡献的个人,进行了集中表彰奖励,这是国家安全机关连续第六年举办该活动。

此次表彰奖励中,共有86名人员获奖。其中,15人获得重大贡献奖励,71人获得重要贡献奖励。各地国家安全机关,依据《中华人民共和国反间谍法》《公民举报危害国家安全行为奖励办法》,对获奖人员进行表彰奖励。

这86名群众代表,通过国家安全机关12339举报电话、互联网举报受理平台(www.12339.gov.cn)、国家安全部微信公众号举报受理渠道,或是到国家安全机关当面举报、向所在单位报告等方式,向国家安全机关反映危害国家安全的可疑情况和线索,并积极配合后续工作,为发现、防范、制止和惩治各类危害国家安全活动,维护国家主权、安全和发展利益,发挥了不可替代的重要作用。

(新华社记者 冯家顺 刘奕湛)

全省公共法律服务工作会议提出

强化法律服务供给 服务高质量发展

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 阮若)日前,省司法厅召开全省公共法律服务工作会议,对全省律师、人民调解、法律援助、“12348”法律服务平台工作和公证、仲裁、司法鉴定工作,以及普法与依法治理、法律职业资格管理工作等进行全面系统部署。

今年是实现“十四五”法治河北建设“一规划两方案”目标任务的关键一年,会议要求全省各级司法行政机关,必须扎实做好公共法律服务各领域工作。要着力在加强行业党的建设上下功夫,始终坚持以政治建设为统领,把党的领导贯穿公共法律服务全过程、各方面,让群众有更强的法治获得感;

要着力在做强基本公共法律服务上下功夫,推动城乡区域均衡发展,进一步推动公共法律服务向基层延伸,做好重点群体法律服务工作,提升法律服务整体质效;要着力在做精专业法律服务上下功夫,加强专业能力建设,推进法律服务改革创新,强化法律服务行业监管;要着力在做优高品质法律服务上下功夫,积极服务高质量发展,持续深化“服务实体经济、律企携手同行”专项行动,组建全省涉外法治人才库,服务高水平对外开放;要着力在做大公益法律服务上下功夫,健全服务制度机制,拓展公益法律服务,调动各方力量积极参与公益法律服务。

优化营商环境 河北政法在行动

一堂为涉案企业“量身定制”的普法课

□ 河北法治报记者 王智勇

“咱们员工的法律意识一定要提高,这次我们来就是给员工们敲敲警钟,职务侵占的案子一定不能再生。”4月11日,内丘县人民检察院党组书记、检察长尚丽娟带领检察干警走进当地一家涉案食品企业,为员工们开展“量身定制”的普法宣传。

不久前,内丘检察院对这家食品企业的副总经理刘某提起了公诉。刘某在任职期间采购食品原材料时,授意供货方业务员提高原材料价格,从中赚取回扣,最终被发现侵占公司财产18万余元。案件发生后,内丘检察院发现了涉案企业存在的问题,及时向这家食品企业发出检察建议书,指出企业在人员管理、原材料采购等方面存在诸多漏洞,提出加强法治教育、增强公司员工法律意识、建立健全采购监督机制、抓好各项制度的落实,加强内部自身监督、成立监事机构等建议。

今年初,最高人民检察院部署开展“检察护企”专项行动;上个月,全省“检察护企”“检护民生”专项行动开展。尚丽娟注意到刘某这个案件中,一个采购环节就给这家小企业造成了18万余元的损失,在企业的销售、财务等环节,如果员工们不强化法律意识,企业还会遇到麻烦。检察院应该结合案例,对企业员工加强结合案例,对企业员工加强这个想法和企业负责人沟通后,受到企业的热烈欢迎。

很快,尚丽娟带领检察干警乔倩、杨文利来到涉案食品企业。面对企业全体员工,检察干警细致地讲述职务侵占罪法律怎么规定、企业融资风险有哪些……他们还结合具体案例,详细讲解了有关法律责任和法律风险。

一堂法律课,企业负责人陪同员工从头听到尾,他深有感触地说,经历了三年疫情,终于艰难挺了过来,却忽略了员工法律意识的缺失给企业造成的损失,这次检察官的到来是送来了产值,送来了效益啊!



今年4月15日是我国第九个全民国家安全教育日。连日来,保定市满城区司法局组织工作人员和普法志愿者开展全民国家安全教育日宣教活动。他们通过悬挂主题标语、张贴宣传海报、设立法律咨询台等方式,重点宣传国家安全法、网络安全法、保守国家秘密法等法律法规,并引导群众扫码关注该局智慧普法平台和官方抖音号,线上了解国家安全相关知识,不断增强国家意识和素养,共同筑牢国家安全屏障。

曼璇 摄

暖心服务24小时“不打烊”

记者走基层

□ 文/图 河北法治报记者 鲍娜军

一次夜间咨询、两次送取户口本,灵寿县居民李慧通过一次简单的业务办理,切身体会到了县公安局城关派出所“24小时便民驿站”的便利与贴心。

今年清明节假期的一天晚上,李慧带孩子遛弯时,来到了城关派出所“24小时便民驿站”,咨询户口本上的文化程度更改如何办理。对于她的问题,值班民警进行了详细解答,并介绍这里送取材料不受时间限制,可以自己动手随时“寄存”。

4月12日早7时45分,送完孩子,李慧顺路将准备好的材料放进“24小时便民驿站”的警务寄存柜。9时10分,她便接到民警电话:学历更改完毕,已放回寄存柜,可随时取。

当日12时30分,李慧第三次走进“24小时便民驿站”,直奔警务寄存柜,输密码、解锁、取户

口本,看到学历一栏“小学”已更正为“大学本科”,递交的身份证、毕业证一同返回,她的喜悦之情溢于言表。

设立“24小时便民驿站”,是灵寿县公安局城关派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升社会治安防范精细化水平的一项新举措。自2023年8月23日正式运转以来,“24小时便民驿站”的大门就24小时为群众敞开。

据城关派出所民警王耀华介绍,秉持“公益+开放+驿站”理念,“24小时便民驿站”配备了身份证自助受理机、无违法犯罪证明受理终端机,同时设立休息室、母婴室、寄存柜,放置了雨伞、药箱、充电宝,成为了派出所治安防控的“瞭望台”、民警联系的“中转站”、矛盾纠纷的“调解室”、方便群众的“服务点”。

4月2日一早,居民老王领着女儿来到“24小时便民驿站”求助。原来,老王在外跑上手机,女儿在家上学。不料女儿迷上手机游戏,与网友进行装备交易时,被对方要求先付500元押金。老王了解情况后,判断女儿遭遇了电信诈骗,父女俩高兴地回了家。



图为在“24小时便民驿站”,民警为前来咨询的群众答疑解惑。

来到便民驿站寻求民警帮助。“这是明显的电信诈骗呀……”王耀华拉着女孩的手,耐心地劝说。半个小时后,女孩终于认清了骗局,父女俩高兴地回了家。

“24小时便民驿站”自启用以来,已接待群众咨询280余人(次),无违法犯罪证明受理终端机开具证明152人(次),寄存代办各项业务20余人(次),最大限度实现了便民利民。